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1. Risolvi le seguenti equazioni: 

|𝒙 − 𝟓| − |𝟑 + 𝟐𝒙| = 𝟎 

√𝟓𝒙 + 𝟏
𝟒

= ඥ𝒙𝟐 + 𝟑𝒙 − 𝟐
𝟒

 

 
2. Nel trapezio ABCD, nella figura a lato, la base minore è 

il doppio dell’altezza. Sapendo che l’altezza misura
𝟏𝟐 𝒄𝒎,  determina il perimetro del trapezio

 

 

 

3. In un triangolo rettangolo un cateto è i  
triangolo misura 𝟒𝟖 𝒄𝒎, determina l’area del triangolo.
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|𝒙 − 𝟓| − 𝟏 + √𝟑 = 𝟎 ห𝒙

√𝒙 + 𝟒
𝟐

= 𝒙 − 𝟐   

 

2. Nel trapezio ABCD, nella figura a lato, la base minore è 
il doppio dell’altezza. Sapendo che l’altezza misura 

trapezio. 

3. In un triangolo rettangolo un cateto è i  𝟓

𝟒
  della sua proiezione sull’ipotenusa. Sapendo che il perimetro del 

, determina l’area del triangolo. 
  

29 maggio 2024

rriiaa  

ห𝒙𝟐 − 𝟒ห + |−𝟐𝒙| + 𝟓𝒙 = 𝟎 

 

della sua proiezione sull’ipotenusa. Sapendo che il perimetro del 



SSoolluuzziioonnee  
1. Risolvi le seguenti equazioni: 
|𝒙 − 𝟓| − |𝟑 + 𝟐𝒙| = 𝟎 

|𝑥 − 5| = |3 + 2𝑥| ; 

𝑥 − 5 = −(3 + 2𝑥) ∨ 𝑥 − 5 = +(3 + 2𝑥) 
𝑥 − 5 = −3 − 2𝑥 ∨ 𝑥 − 5 = 3 + 2𝑥 
3𝑥 = 5 − 3 ∨ 𝑥 − 2𝑥 = 5 + 3 

3𝑥 = 2 ∨ −𝑥 = 8 

𝑥 =
2

3
 ∨ 𝑥 = −8 

 

L’insieme delle soluzioni è   𝑺 = { 
𝟐

𝟑
 , −𝟖 } . 

 

|𝒙 − 𝟓| − 𝟏 + √𝟑 = 𝟎 

|𝑥 − 5| = 1 − √3 ;         Essendo  1 − √3 < 0      l’equazione è impossibile . 

 

ห𝒙𝟐 − 𝟒ห + |−𝟐𝒙| + 𝟓𝒙 = 𝟎 

Studiamo i segni degli argomenti dei valori assoluti: 
                −2             0           + 2  

𝑃𝑟𝑖𝑚𝑜  𝑉. 𝐴.  ≥ 0 𝑥ଶ − 4 ≥ 0 𝑥 ≤ −2    ∨     𝑥 ≥ +2 + - - + 
𝑆𝑒𝑐𝑜𝑛𝑑𝑜  𝑉. 𝐴.  ≥ 0 −2𝑥 ≥ 0 𝑥 ≤ 0 + + - - 

 

Esistono 4 casi: 

𝒙 < −𝟐 
+(𝑥ଶ − 4) + (−2𝑥) + 5𝑥 = 0 ; 
𝑥ଶ − 4 − 2𝑥 + 5𝑥 = 0 ; 
𝑥ଶ + 3𝑥 − 4 = 0 ; 

∆= 9 + 16 = 25 ;     𝑥ଵ,ଶ =
−3 ∓ √25

2 ∙ 1
=

𝑥ଵ =
−3 − 5

2
= −4

𝑥ଶ =
−3 + 5

2
= +1

 

Soluzione accettabile  𝑥ଵ = −𝟒 . 
 

−𝟐 ≤ 𝒙 < 𝟎 
−(𝑥ଶ − 4) + (−2𝑥) + 5𝑥 = 0 ; 
−𝑥ଶ + 4 − 2𝑥 + 5𝑥 = 0 ; 
𝑥ଶ − 3𝑥 − 4 = 0 ; 

∆= 9 + 16 = 25 ;     𝑥ଵ,ଶ =
3 ∓ √25

2 ∙ 1
=

𝑥ଷ =
3 − 5

2
= −1

𝑥ସ =
3 + 5

2
= +4

 

Soluzione accettabile  𝑥ଷ = −𝟏 . 
 

𝟎 ≤ 𝒙 < 𝟐 
−(𝑥ଶ − 4) − (−2𝑥) + 5𝑥 = 0 ; 
−𝑥ଶ + 4 + 2𝑥 + 5𝑥 = 0 ; 
𝑥ଶ − 7𝑥 − 4 = 0 ; 

∆= 49 + 16 = 65 ;     𝑥ଵ,ଶ =
7 ∓ √65

2 ∙ 1
=

𝑥ହ =
7 − √65

2

𝑥଺ =
7 + √65

2

 

Nessuna Soluzione accettabile  . 
 

𝒙 ≥ 𝟐 
+(𝑥ଶ − 4) − (−2𝑥) + 5𝑥 = 0 ; 
𝑥ଶ − 4 + 2𝑥 + 5𝑥 = 0 ; 
𝑥ଶ + 7𝑥 − 4 = 0 ; 

∆= 49 + 16 = 65 ;     𝑥ଵ,ଶ =
−7 ∓ √65

2 ∙ 1
=

𝑥ହ =
−7 − √65

2

𝑥଺ =
−7 + √65

2

 

Nessuna Soluzione accettabile  . 
 

L’insieme delle soluzioni è   𝑺 = { −𝟒 , −𝟏 } . 

 



√𝟓𝒙 + 𝟏
𝟒

= ඥ𝒙𝟐 + 𝟑𝒙 − 𝟐
𝟒

         

൞
5𝑥 + 1 ≥ 0                    
5𝑥 + 1 = 𝑥ଶ + 3𝑥 − 2

          ൞ 𝑥 ≥ −

𝑥ଶ − 2𝑥

𝑅𝑖𝑠𝑜𝑙𝑣𝑜:    𝑥ଶ − 2𝑥 − 3 = 0 ;       
∆

4
= (−1)ଶ −

L’insieme delle soluzioni è   𝑺 = { +𝟑 } 

 

√𝒙 + 𝟒
𝟐

= 𝒙 − 𝟐  ;                

൝
𝑥 − 2 ≥ 0             
𝑥 + 4 = (𝑥 − 2)ଶ                    ൝

𝑥 ≥ 2 
𝑥ଵ = 0
𝑥ଶ = 5

       

𝑅𝑖𝑠𝑜𝑙𝑣𝑜    𝑥 + 4 = (𝑥 − 2)ଶ ;       𝑥 + 4 = 𝑥ଶ −

L’insieme delle soluzioni è   𝑺 = { +𝟓 } 

2. Nel trapezio ABCD, nella figura a lato, la base minore è 
𝟏𝟐 𝒄𝒎,  determina il perimetro del trapezio

 

൞

𝐷𝐶തതതത = 2 ∙  𝐷𝐻തതതത

𝐷𝐻തതതത = 12 𝑐𝑚
𝐴መ = 45°  
𝐵෠ = 30°  

                                        𝑝

Soluzione 

𝐷𝐶തതതത = 2 ∙ 𝐷𝐻തതതത = 2 ∙ 12 𝑐𝑚 = 24 𝑐𝑚 . 

Essendo l’angolo 𝐴መ = 45° e il triangolo ADH rettangolo in H, anche 

Pertanto il triangolo ADH è rettangolo e

Applichiamo il Teorema di Pitagora al triangolo rettangolo A

𝐴𝐷തതതത  =  ඥ𝐴𝐻തതതതଶ + 𝐷𝐻തതതതଶ =   ඥ12ଶ + 12ଶ 𝑐𝑚

Essendo l’angolo 𝐵෠ = 30°,  il triangolo BCK risulta essere la metà del triangolo equilatero di semibase CK.

Quindi  𝐵𝐶തതതത  =   2 ∙ 𝐶𝐾തതതത  =   2 ∙ 12 𝑐𝑚 =

Applichiamo il Teorema di Pitagora al triangolo rettangolo

𝐾𝐵തതതത  =  ඥ𝐵𝐶തതതതଶ − 𝐶𝐾തതതതଶ =   ඥ24ଶ − 12ଶ 𝑐𝑚

𝐴𝐵തതതത  =   𝐴𝐻തതതത + 𝐻𝐾തതതത + 𝐾𝐵തതതത  =   ൫12 + 24 +

𝑝  =   𝐴𝐵തതതത + 𝐵𝐶തതതത + 𝐷𝐶തതതത + 𝐴𝐷തതതത  =   ൫36 +

 
 
 
 
 
 

൞ −
1

5
      

𝑥 − 3 = 0

     ൞
𝑥 ≥ −

1

5
                                     

𝑥ଵ = −1        𝑛𝑜𝑛  𝑎𝑐𝑐𝑒𝑡𝑡𝑎𝑏𝑖𝑙𝑒
𝑥ଶ = +3             𝑎𝑐𝑐𝑒𝑡𝑡𝑎𝑏𝑖𝑙𝑒    

1 ∙ (−3) = 1 + 3 = 4 ;         𝑥ଵ,ଶ =
1 ∓ √4

1
=

𝑥ଵ = 1 −

𝑥ଶ = 1 +

 . 

൝                                  𝒙 = 𝟓 . 

4𝑥 + 4  ;      𝑥ଶ − 5𝑥 = 0 ;      𝑥 ∙ (𝑥 − 5) = 0 ;          

𝑥ଵ

𝑥ଶ

 . 

 
 
 
 

2. Nel trapezio ABCD, nella figura a lato, la base minore è il doppio dell’altezza. Sapendo che l’altezza 
trapezio. 

𝑝 = ? 

e il triangolo ADH rettangolo in H, anche 𝐴𝐷෡𝐻 = 45° . 

Pertanto il triangolo ADH è rettangolo ed isoscele sulla base AD. Quindi:  𝐴𝐻തതതത = 𝐷𝐻തതത

al triangolo rettangolo ADH : 

𝑐𝑚 =   √144 + 144 𝑐𝑚  =   √144 ∙ √2 𝑐𝑚 

,  il triangolo BCK risulta essere la metà del triangolo equilatero di semibase CK.

=   24 𝑐𝑚 . 

al triangolo rettangolo BCK : 

𝑐𝑚 =   √576 − 144 𝑐𝑚 =   √432 𝑐𝑚 =   √

+ 12√3൯ 𝑐𝑚 =   ൫36 + 12√3൯ 𝑐𝑚 . 

൫ + 12√3 + 24 + 24 + 12√2൯ 𝑐𝑚 =   ൫𝟖𝟒 + 𝟏𝟐

𝑎𝑐𝑐𝑒𝑡𝑡𝑎𝑏𝑖𝑙𝑒
 

                       

− 2 = −1

+ 2 = +3
 

ଵ = 0

ଶ = 5
 

. Sapendo che l’altezza misura 

ത 𝐷𝐻തത = 12 𝑐𝑚 . 

=   12√2 𝑐𝑚 . 

,  il triangolo BCK risulta essere la metà del triangolo equilatero di semibase CK. 

√144 ∙ √3 𝑐𝑚 =   12√3 𝑐𝑚 . 

൫ 𝟏𝟐√𝟑 + 𝟏𝟐√𝟐൯ 𝒄𝒎 . 



 
3. In un triangolo rettangolo un cateto è i  

sull’ipotenusa. Sapendo che il perimetro del triangolo misura 
determina l’area del triangolo. 

Soluzione 

Poniamo  la misura della proiezione del cateto sull’ipotenusa

Si ricava: 𝐴𝐶തതതത =
ହ

ସ
𝑥 .    Il dominio di x è:   

Applicando il primo teorema di Euclide si ha:  

𝐴𝐶തതതതଶ = 𝐻𝐶തതതത ∙ 𝐵𝐶തതതത         ⇒       𝐵𝐶തതതത   =   
𝐴𝐶തതതതଶ

𝐻𝐶തതതത

𝑆𝑖 𝑟𝑖𝑐𝑎𝑣𝑎 𝑝𝑜𝑖:  𝐵𝐻തതതത  =  𝐵𝐶തതതത − 𝐻𝐶തതതത  =  
25

16

𝐴𝐵തതതതଶ = 𝐵𝐻തതതത ∙ 𝐵𝐶തതതത         ⇒       𝐴𝐵തതതത   =   ඥ𝐵𝐻തതത

Ricordando che: 𝑝 = 48 𝑐𝑚  si ha: 

𝐴𝐵തതതത + 𝐵𝐶തതതത + 𝐴𝐶തതതത = 48 𝑐𝑚 ; 

15

16
𝑥 +

25

16
𝑥 +

5

4
𝑥 = 48 ;            

15 + 25

16

𝐴𝐵തതതത =
15

16
∙

64

5
 𝑐𝑚 = 12 𝑐𝑚 .                 

𝐴𝐶തതതത =
5

4
∙

64

5
 𝑐𝑚 = 16 𝑐𝑚 . 

𝑆஺஻஼ =
1

2
∙ 𝐴𝐵തതതത ∙ 𝐴𝐶തതതത =

1

2
∙ 12 ∙ 16 𝑐𝑚ଶ =

 

3. In un triangolo rettangolo un cateto è i  𝟓

𝟒
  della sua proiezione 

sull’ipotenusa. Sapendo che il perimetro del triangolo misura 𝟒𝟖 𝒄𝒎, 

la misura della proiezione del cateto sull’ipotenusa 𝐻𝐶തതതത = 𝑥 .  

Il dominio di x è:   0 < 𝑥 < 24 . 

Applicando il primo teorema di Euclide si ha:   

തଶ

ത
 =   

ቀ
5
4

𝑥ቁ
ଶ

𝑥
=

25

16
𝑥 . 

ത
25

16
𝑥 − 𝑥 =

9

16
𝑥 . 

ඥ𝐵𝐻തത ∙ 𝐵𝐶തതതത   =   ඨ
9

16
𝑥 ∙

25

16
𝑥  =   ඨ

225

256
𝑥ଶ   =  

25 + 20

16
𝑥 = 48 ;            

60

16
𝑥 = 48 ;              𝑥 =

= 𝟗𝟔 𝑐𝑚ଶ . 

 
15

16
𝑥 . 

=
16

60
∙ 48 ;               𝑥 =

64

5
 . 


